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國民小學    年級學生數學學習教材 

 

基本學習內容: 6-A-1 利用等量公理解決單步驟代數計算。 

 

天平左邊放 1個盒子，盒子內有砝碼，共重 a公克，右邊放 10 公克 

的砝碼，此時天平為平衡的狀態，請問 a＝? 

 

 

   

         天平為平衡的狀態，表示天平兩邊的重量一樣，所以 a和 10 一樣大， 

可以記成：a＝10 

                               答: a＝10 

 

如果在問題一的天平左邊放上 5公克的砝碼，那右邊要加上多少公克 

的砝碼，天平才會維持平衡狀態呢? 

 

 

原本天平為平衡的狀態，表示天平兩邊的重量一樣，可以記成：a＝10 

 

左邊加上 5公克後，右邊也要加上 5 公克，才能維持平衡的狀態， 

可以記成：a＋5 ＝10＋5 

                                   答:加上 5公克的砝碼 

 

 

 

我知道! 
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如果在問題一的天平左邊盒內拿走 4公克的砝碼，那右邊要拿掉多少 

公克的砝碼，天平才會維持平衡狀態呢? 

 

 

原本天平為平衡的狀態，表示天平兩邊的重量一樣，可以記成：a＝10 

 

左邊拿掉 4公克後，右邊也要拿掉 4 公克，才能維持平衡的狀態， 

可以記成：a－4 ＝10－4 

                                    答:拿掉 4公克的砝碼 

 

 

如果在問題一的天平左邊放置等重的三個盒子，那右邊要放幾個 10 

公克的砝碼，天平才會維持平衡狀態呢?  

 

 

原本天平為平衡的狀態，表示天平兩邊的重量一樣，可以記成：a＝10 

 

左邊變成原來的 3倍，右邊也要變成原來的 3倍，才能維持平衡的狀

態，可以記成：a×3＝10×3 

                                       答:放 3個 10 公克的砝碼 
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如果在問題一的天平左邊放置原重量一半的物品，那右邊要擺放多少 

公克的砝碼，天平才會維持平衡狀態呢?  

 

 

原本天平為平衡的狀態，表示天平兩邊的重量一樣，可以記成：a＝10 

 

左邊變成原來的一半，右邊也要變成原來的一半，才能維持平衡的狀 

態，可以記成：a÷2＝10÷2＝5 

答: 5 公克的砝碼 

 

 

 

 

   

 

x＋5＝12，利用等量公理，求出算式中的未知數 x。         

 

        等號兩邊要同時加、減、乘、除什麼數，才能讓 x＋5變成 x？ 

等號兩邊同時減 5，能讓 x＋5變成 x， 

可以記成：x＋5－5＝12－5，得到 x＝7 

 

                                         答：x＝7 

在等號兩邊同時加、減、乘、除同一個數，等號兩邊仍然相等: 

        a      ＝  10 

        a＋5   ＝  10＋5 

        a－4   ＝  10－4 

        a×3    ＝  10×3 

        a÷2    ＝  10÷2 

我發現 

這個性質我們就稱為等量公理 
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 x－2＝11，利用等量公理，求出算式中的未知數 x。         

 

等號兩邊要同時加、減、乘、除什麼數，才能讓 x－2變成 x？ 

等號兩邊同時加 2，能讓 x－2變成 x， 

可以記成：x－2＋2＝11＋2，得到 x＝13 

                                            答：x＝13 

 

a×2＝36，利用等量公理，求出算式中的未知數 a。       

   

等號兩邊要同時加、減、乘、除什麼數，才能讓 a×2 變成 a？ 

等號兩邊同時除以 2，能讓 a×2 變成 a， 

可以記成：a×2÷2＝36÷2，得到 a＝18 

                                           答：a＝18 

 

a÷5=7，利用等量公理，求出算式中的未知數 a。    

      

等號兩邊要同時加、減、乘、除什麼數，才能讓 a÷5 變成 a？ 

等號兩邊同時乘以 2，能讓 a÷2 變成 a， 

可以記成：a÷5×5＝7×5，得到 a＝35 

                                           答：a＝35 

 

 

 

利用等量公理，求出下列算式中的未知數 a  

1.  36＋a＝100 

 

2.  a－11＝28 

 

3.  a×7=140 

 

 

4.  a÷18＝5 
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國民小學    年級學生數學學習教材 
 

基本學習內容：6-N-1-7 將分數約成最簡分數。 
 

寫出分子和分母都比
18

30
小的等值分數。 

  

     
18

30
=

𝟏𝟖÷𝟐

𝟑𝟎÷𝟐
=

9

15
      

18

30
=

𝟏𝟖÷𝟑

𝟑𝟎÷𝟑
=

6

10
       

18

30
=

𝟏𝟖÷𝟔

𝟑𝟎÷𝟔
=

3

5
 

這些「
18

30
、

9

15
、

6

10
、

3

5
」比

18

30
小的等值分數中，有一個最小的分

數「
3

5
」，我們稱為「最簡分數」。 

「 
18

30
 」分子 18 和分母 30 有公因數，可以約分； 

「 
9

15
 」和「 

6

10
 」的分子、分母也有公因數，可以約分。 

「 
3

5
 」的分子、分母互質，不能再約分。 

所以「最簡分數」的分子和分母互質，無法再約分。 

 

 

 

將
24

15
化成最簡分數。 

3   24   15        
24

15
=

24÷3

15÷3
=

8

5
       答：

8

5
 

     8    5 

 

把下列分數約成最簡分數。 

(1) 
16

56
         (2) 

28

35
           (3) 

45

27
           (4) 

15

25
 

 

＊找找看，把最簡分數圈起來。 

   
6

7
        

2

8
        

10

22
        

14

32
        

7

17
       

12

25
 

2   18   30    18 和 30 最大公因數是 2×3＝6 

3    9   15     
18

30
=

18÷6

30÷6
=

3

5
       

     3    5 
3 和 5互質 

用分子和分母的最

大公因數 6約分，

可以把
18

30
約成最簡

分數
3

5
。 



國民小學    年級學生數學學習教材 

基本學習內容： 6-N-1-18 簡化比的相等關係並找出最簡單整數比。 

哥哥把調製淺藍色油漆的原料和用量列成下表。 

藍色油漆(公升) 3 15 21 

白色油漆(公升) 2 10 14 

藍色油漆對白色油漆的比怎麼記？ 

可以記成「3：2」、「15：10」、「21：14」。 

這些比的比值各是多少？  

3：2＝3 ÷ 2＝
     

 
        15：10＝15 ÷ 10 ＝

  15  

10
     

21：14＝21 ÷ 14 ＝
   1  

1 
 

這些比值都相等嗎？ 

 
     

 
 ＝ 

  15  

10
 ＝ 

   1  

1 
 

「3：2」、「15：10」、「21：14」是相等的比。 

在這三個比中，有一個數字最小的比「3：2」，我們稱這個比為

「最簡單整數比」，「最簡單整數比」的前項和後項互質。 

 

 下面各比中，把最簡單整數比圈起來。 

    14：21       3：5        12：15       11：25 

這些比值都相等。 



國民小學    年級學生數學學習教材 

基本學習內容：6-D-2 在扇形教學後，可將百分率或比值，轉換成圓心角的角度， 

並製作圓形圖。 

 

下表是快樂國小五年級小市長候選人得票率統計表。  

候選人 1號 2 號 3 號 4 號 合計 

得票率 20％ 40％ 25％ 15％ 100％ 

依據上表所占的得票率，算出各候選人在圓形圖中所占的圓心角。 

 

 

 

 

 

先畫一條半徑，再依序畫出各候選人得票率所占的圓心角72°、144°、

90°和 54°的扇形。然後填入各候選人的得票率。 

 

 

 

 

1 號：360°×20％＝72° 

2 號：360°×40％＝144° 

3 號：360°×25％＝90° 

4 號：360°×15％＝54° 

1 個圓的周角是 360°。 



 

下表是快樂國小 40 個六年級學生最喜愛的休閒活動統計表。  

活動項目 玩 3C 遊戲 看電視 閱讀 體育活動 合計 

人數(人) 16 6 4 14 40 

圓心角     360° 

先算出各休閒活動所占的圓心角。 

 

 

根據上表各項資料的圓心角，繪製圓形圖。  

 

 

 

玩 3C 遊戲：360°×
16

  40  
＝144° 

看電視：360°×
6

  40  
＝54° 

閱讀：360°×
4

  40  
＝36° 

體育活動：360°×
14

  40  
＝126° 



 

 

下表是表姐這個月各項支出費用所占的百分率統計表，請完成下表 

項目 房租 伙食 水電費 儲蓄 合計 

百分率(％) 45％ 30％ 15％ 10％ 100％ 

圓心角(度)      

 

 

 

 

根據上表各項資料的圓心角，繪製圓形圖。 
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基本學習內容：6-N-1-17 判斷與記錄比的相等關係並解決生活中比的問題。 

3 個雞蛋糕賣 10 元，12 個雞蛋糕賣幾元？ 

 

 

 

 

     3 個雞蛋糕 → 10 元 
    3 個雞蛋糕 → 10 元 
 3 個雞蛋糕 → 10 元 
  3 個雞蛋糕 → 10 元 
            12 個雞蛋糕一共 40 元 

12 個雞蛋糕賣□元 

12÷3＝4 

□＝10×4 

＝40         答：40 元 

 

 

2 個書套賣 7 元，幾個書套賣 28 元？ 

10÷3＝
3

 10 
  

3

 10 
×12＝40 

我先算出一個雞蛋糕賣 元，

再算 12 個雞蛋糕的錢。 

3

10

12÷3＝4   10×4＝40 

12 個雞蛋糕是 3 個的 4 倍，再

把 3 個雞蛋糕的價錢 10 元×4，

就可以算出 12 個雞蛋糕的錢。 

3 個賣 10 元，12 個是 3 個的

4 倍，所以 10 元也要 4 倍，就

是 40 元。 
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國民小學    年級學生數學學習教材 
 
基本學習內容：6-N-1-11 以直式計算解決生活中的小數除法、商為整數的問題。 

 

桌上有 14 張千元鈔票，每 3 張千元鈔票裝成 1 包， 

最多可以裝成幾包？還剩下幾張？ 

 
      14（張）÷3（張）= 4（包）…2（張） 

 
                             答：裝成 4 包、剩下 2 張 

桌上有 14000 元，每 3000 元裝成 1 包，最多可以裝成幾包？ 

還剩下多少元？ 

 
      14000（元）÷3000（元）= 4（包）…2000（元） 

再用直式算算看： 

    
                               答：裝成 4 包、剩下 2000 元。 

 
 
 

      14（張）÷3（張）= 4（包）…2（張） 

       
    答：裝成 4 包、剩下 2000 元 

 

              

 

 
 

將 14000 元換成 14 張一千元，3000 元換

成 3 張一千元，接著再計算。 

最多可裝成 4 包，還剩下 2 張一千元鈔票，題

目問還剩下多少元，所以把剩下的 2 張一千元

換成 2000 元。 



2 

 

39.7 公升的果汁，每 1.7 公升裝一瓶，最多可以裝滿幾瓶？ 

還剩下多少公升？ 

 

 
 

 

 

9.6 公尺長的繩子，每 3.14 公尺剪成一段，最多可以剪幾段？ 

還剩下多少公尺？ 
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用直式算算看： 

（1）28.5 公升醬油，每 1.4 公升裝一瓶，最多可裝成幾瓶？還剩下

多少公升？ 
  

 

 

 

 

 

 

（2）4.2 公尺長的彩帶，每 1.24 公尺剪成一段，最多可剪成幾段？

還剩下多少公尺？ 
 

 

 

 

 

 

 

（3）姐姐有一條長 3.6 公尺長的緞帶，做 1 朵玫瑰花要用掉 0.42 公

尺，最多可做成幾朵？還剩下多少公尺？ 
 

 

 

 

 

 

 

（4）做 1 個蛋糕需要 0.46 公斤的麵粉，5.8 公斤的麵粉，最多可做

幾個？還剩下多少公斤？ 
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國民小學    年級學生數學學習教材 
 

基本學習內容：6-S-5 理解圓周長的公式。 

 

  小明分別把甲、乙、丙三個圓剪下來，量一量各園的直徑和

圓周長，並記錄在下面的表格中。 
          圖卡 

項目 
甲圓 乙圓 丙圓 

直徑(公分) 8 5 10 

圓周長(公分) 25.1 15.7 31.4 

 

甲圓的圓周長大約是直徑的幾倍?用四捨五入法求商到小數第二位。 

   25.1÷8＝3.137…≒3.14 

                        答：3.14 倍 

乙圓的圓周長大約是直徑的幾倍?  

   15.7÷5＝3.14 

                        答：3.14 倍 

丙圓的圓周長大約是直徑的幾倍?  

  31.4÷10＝3.14 

                        答：大約 3.14 倍 

說說看，圓周長和直徑有什麼關係？ 

 
  

 

 

這三個圓的圓周長大約是直徑的 3.14 倍。 

每一個圓的圓周長除以它的直徑都大約是 3.14，所以約定

圓周長除以直徑稱為圓周率。通常數學上用 3.14 表示圓周

率。 
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  一個直徑長 10 公分的圓，圓周長大約是多少公分？ 
 

  

 

 

      

            

            

            10×3.14＝31.4        答：31.4 公分 

 

 一個半徑長 3公分的圓，圓周長大約是多少公分？  

  

           圓周長＝直徑×3.14 

＝(半徑×2)×3.14 

                 ＝(3×2)×3.14 

                 ＝6×3.14 

                 ＝18.84（公分） 

 
             答：圓周長是 18.84 公分。 

 

 有一個圓的圓周長 15.7 公分的圓，它的直徑是多少公分？ 

           

            
           直徑＝圓周長÷3.14 

               ＝15.7÷3.14  

               ＝5  

 

            答：直徑是 5公分。 

 

圓周長和直徑之間有什麼關係呢？ 

圓周長除以直徑稱為圓周率。所以直徑乘以

圓周率是圓周長。 
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算算看： 

（1）直徑 6 公分的圓，它的圓周長是多少公分？ 
 
 
 
 
 
 
 
 

（2）半徑 4 公分的圓，它的圓周長是多少公分？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（3）圓周長 25.12 公分的圓，它的直徑是多少公分？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（4）小智用繩子圍圓形水泥柱一圈，剛好是 94.2 公分的圓，圓形水

泥柱的半徑大約是幾公分？ 
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基本學習內容: 6-N-1-13 以併式的記法記錄與解決小數的兩步驟問題。 

 

0.8 公斤的糖果賣 192 元，爸爸買了 3.2 公斤，要付多少元? 

  

先想想看：如果 2 公斤的糖果賣 192 元，1 公斤賣多少元? 

 

     192÷2＝96     答：96 元 

 

 

 

 

 

 

再想想看：0.8 公斤的糖果賣 192 元，1 公斤賣多少元? 

 

     192÷0.8＝240     答：240 元 

 

 

 

 

 

 

2 公斤是 1 公斤的 2 倍，2 公斤糖果賣 192 元；192 元相當

於是 1 公斤糖果價錢的 2 倍，可以用「192÷2」算出 1 公斤

糖果相當於多少元。 

0.8 公斤是 1 公斤的 0.8 倍，0.8 公斤糖果賣 192 元；

192 元相當於 1 公斤糖果價錢的 0.8 倍，可以用

「192÷0.8」算出 1 公斤糖果相當於多少元。 
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想一想:1 公斤的糖果賣 240 元，爸爸買了 3.2 公斤，要付多少錢？ 

  240 ×3.2=768 

答:要付 768 元 

想一想:0.8 公斤的糖果賣 192 元，爸爸買了 3.2 公斤，要付多少
元？用兩個算式把做法記下來。 

    

 

 

   先算: 192÷0.8=240………1 公斤的香蕉多少元?  
   再算: 240 ×3.2=768………買 3.2 公斤多少元? 

                                      答:要付 768 元 

0.8 公斤的糖果賣 192 元，爸爸買了 3.2 公斤，要付多少元?用一個 

算式把做法記下來。 

 

 192÷0.8=240 

         240 ×3.2=768 

以(   )表示先算的部份，可以寫成 1 個併式為:  

     (192÷0.8) ×3.2=768 

                              答:要付 768 元 

 

 

 

汽油 1 公升 24.4 元，加 50 公升的汽油的錢，在汽油漲價到 1 公升

30.5 元時，只能加多少公升的油?  

       (24.4×50) ÷30.5                      24.4×50＝1220 

        ＝1220 ÷30.5                         1220÷30.5＝40 

        ＝40          答:40 公升               答:40 公升 

 

回到原問題，想一想，要先算什麼?再算什麼呢? 

以後看到問題，可以先用一個併式把做法記下來，再算出答案。 
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1. 每瓶果汁為 0.84 公升，媽媽將 5 瓶果汁，倒進容量是 0.35 公升的杯子裡，

共可倒滿幾杯? 用兩個算式把做法記下來，再記成一個併式。 

先算:                            

再算:                            

併式:                            

                   

 

2. 0.2 瓶可樂為 0.36 公升，慶生會時，全家喝了 1.5 瓶可樂，就是喝了幾公升

呢? 用兩個算式把做法記下來，再記成一個併式。 

先算:                            

再算:                            

併式:                            

 

 

3. 每袋麵粉重 0.6 公斤，方師傅用 0.4 袋麵粉做了 10 個杯子蛋糕，請問做一個

杯子蛋糕平均要用了多少公斤的麵粉?  
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基本學習內容：6-N-1-4 以短除法找出兩數的最大公因數與最小公倍數。 

 

找出 12和 18 的最大公因數 

用短除法將 12和 18 記成質因數分解的算式。 

    

 

    

      12 和 18 最大公因數是 2×3，「2×3」是 12 和 18 的質因數分解

算式中，共同質因數的乘積。 

我們也可以用短除法找出 12和 18 共同質因數的乘積！ 

 

利用短除法找出 30 和 42 的最大公因數。 

 

12 的因數有 1、2、3、2×2、2×3、2×2×3 

18 的因數有 1、2、3、2×3、3×3、2×3×3 

12 和 18 最大公因數是：2×3 



 

 

 

用短除法找出下列兩數的最大公因數。 

(1) 36 和 32                  (2)  12 和 20 

     36   32                       12   20  

 

 

 

 

36 和 32 的最大公因數是：        12 和 20 的最大公因數是：      

(3) 16 和 18                  (4)  28 和 56 

     16   18                       28   56  

 

 

 

 

16 和 18 的最大公因數是：        28 和 56 的最大公因數是：       

(5) 22 和 44                  (6)  25 和 35 

     22   44                       25   35  

 

 

 

 

22 和 44 的最大公因數是：        25 和 35 的最大公因數是：     

(7)長 56 公分、寬 72 公分的長方形厚紙板，要裁成大小都一樣的正

方形卡片。可以裁成的正方形卡片最大的邊長是多少公分呢？ 



找出 24和 36 的最小公倍數。 

      用短除法將 24 和 36 記成質因數分解的算式。 

 

  

    

 

 24 和 36 的最小公倍數是 72，在 24 和 36 的質因數分解中，       

除了共同的質因數乘積 2×2×3 以外，24 還有一個 2；36 還有 1

個 3，把(           )和(        )相乘，就是 24 和 36 的

最小公倍數。 

 

 

 

24 的倍數有 、  ×2、  ×3、   

 ×4、  ×5、…… 

36 的倍數有 、  ×2、  ×3、 

 ×4、  ×5、…… 

24 和 36 最小公倍數是：   

其中 2×2×3 是 24 和 36 共同質因數的乘積 



 

找出 60 和 42 的最小公倍數 

      用短除法將 60 和 42 記成因數分解的算式。 

 

 

  
    

 

60 和 42 的最小公倍數是 420，在 60 和 42 的因數分解中，       

除了共同的質因數乘積 以外，60還有一個 10；42 還有 1

個 7，把( )和( )相乘，就是 60 和 42 的最小公倍數

。 

 

60 的倍數有 、  ×2、  ×3、   

 ×4、  ×5、…… 

42 的倍數有 、  ×2、  ×3、 

 ×4、  ×5、…… 

60 和 42 的最小公倍數是：  ＝420 

其中 2×3 是 60 和 42 共同質因數的乘積 



 

 

 

 

＊用短除法找出兩數的最小公倍數： 

(1) 16 和 18 的最小公倍數是(  )  (2) 15 和 25 的最小公倍數是(  ) 

      16    18                        15    25 

 

 (3) 12 和 14 的最小公倍數是(  ) (4) 30 和 48 的最小公倍數是(  ) 

 

 

 (5)曉華用長 24 公分、寬 32 公分的長方形紙片拼接排出一個大正方

形。這個正方形的邊長最短是幾公分？ 
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基本學習內容：6-N-1-9 在測量情境中透過通分解決除數是分數的問題。  

 

 
𝟒𝟏

  𝟓  
公升果汁，每

𝟒

  𝟕  
公升裝一瓶，全部裝完，相當於裝成幾瓶？ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

   

 

 

5

41
公升果汁，每

7

4
公升裝一瓶，可以用

 
7

4

5

41
，算出共裝成幾瓶。 



2 

 

       也可以這樣想： 

 

 
 

 

 
  

一包糖重
𝟏𝟕

  𝟐𝟏  
公斤，每

𝟐

  𝟓  
公斤裝成一罐，全部裝完，相當於裝成幾罐？ 

 

   

         
5

2

21

17
     

         =
2

5

21

17
  

         =
42

85
 

         =
42

2
1
  

                                      答：相當於裝成
42

1
2 罐 

將除數
5

2 的分子與分母顛倒，變成
2

5 ，

再與原來的被除數
21

17 相乘。 



3 

 

2
𝟒

  𝟓  
公尺長的彩帶，每

𝟑

  𝟖  
公尺剪成一段，全部用完，相當於剪成幾

段？ 

  

 

8

3

5

4
2   

＝
8

3

5

14
  

＝
3

8

5

14
  

＝
15

112
 

＝
15

7
7   

 

答：相當於剪成
15

7
7 段 

 

 

（1）
6

17 公尺長緞帶，每
5

3
公尺剪成一段，全部用完，相當於剪成幾

段？ 
 

 

 

 

 

 

 

 

（2）
4

3
3 公升醬油，每

11

7
公升裝一瓶，全部裝完，相當於裝成幾瓶？ 

 

將除數
8

3 的分子與分母顛倒，變

成
3

8，再與原來的被除數
5

14 相乘。 
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基本學習內容:6-N-2-4運用簡單直立柱體(長方體、正方體與圓柱)的體積公式，

計算與解決體積測量問題。 

 

如下圖，有一個底面積是 8平方公分,高是 3公分的四角柱,求此四角 

柱的體積是多少立方公分? 

 

 

 

 

 

 

 

由圖看出，這個四角柱就是長方體 
長方體體積＝長 × 寬 × 高 = (長 × 寬) × 高 =底面積 × 高 

所以四角柱體積可以看成「底面積 × 高」 

 

 

 

四角柱的體積: 8 × 3 = 24 

                答: 24 立方公分  

 

底面積是 12 平方公分,高是 6公分的四角柱,求此四角柱的體積是多

少立方公分?  

 

 

 

 

  

 

 

四角柱體積 ＝ 底面積 × 高 

 

12 × 6 ＝ 72(立方公分) 

 

                   答：四角柱的體積是 72立方公分 

 

四角柱的體積 = 底面積 × 高 

6公分 

3公分 



右圖是底面積12平方公分,高8公分的三角柱,體積是多少立方公分? 

三角柱的體積＝底面積 × 高 

12 × 8 ＝ 96(立方公分) 

 答: 三角柱的體積是 96立方公分 

右圖是一個圓柱體,底面是直徑 10 公分的圓,高是 20 公分,求圓柱體

的體積是多少立方公分? 

圓柱體體積 ＝ 底面積 × 高 

圓柱體底面積半徑＝10 ÷ 2 = 5 

圓柱體底面積 ＝ 半徑×半徑×3.14 

＝5 × 5 × 3.14 

＝78.5(平方公分) 

 圓柱體體積 ＝ 底面積×高 

＝78.5 × 10  

= 785(立方公分) 

 答: 圓柱體的體積是 96立方公分 

所有柱體的體積都可以用 

底面積 × 高算出答案。



(一)兩個長方體，底面積都是 25平方公分，高分別是 25公分和 15

公分，這兩個長方體的體積和是多少立方公分? 

(二)右圖是一個底面為直角三角形的三角柱,求此 

三角柱的體積是多少立方公分? 

(三)一個底面為平行四邊形的四角柱，如果平行四邊形的面積是 10

平方公分，高是 6公分，求此四角柱的體積是多少立方公分? 

(四)下圖是高為 10 公分，底面半徑為 3公分的圓柱，求此圓柱的體 

積是多少立方公分? 

單位：公分 
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基本學習內容：6-N-1-5 舉例說明兩數互質的意義。 

找出 3 和 5 的最大公因數。 

3 的因數：1、3 

5 的因數：1、5 

3 和 5 的公因數只有 1，所以 3 和 5 的最大公因數是 1。 

         像 3 和 5 的公因數只有 1，沒有其他的因數， 

我們稱這兩個數「互質」。 

找出 14 和 15 的最大公因數。 

 
14 的因數：1、2、7、14 

15 的因數：1、3、5、15 

14 和 15 的最大公因數是 1，所以 14 和 15 互質。 
 
   找出 6 和 8 的最大公因數。 
 
6 的因數：1、2、3、6 

8 的因數：1、2、4、8 

6 和 8 的最大公因數是 2，所以 6 和 8 不互質。 

找出 1 和 4 的最大公因數。 

1 和 4 這兩個數互質嗎？  

 

 

下列哪兩數互質？在(  )中打✓ 

 (1) 18 和 22         (2) 25 和 28        (3) 21 和 26 

     (  )                 (  )                 (  ) 

(4) 40 和 35         (5) 33 和 39        (6) 24 和 21 

     (  )                 (  )                 (  ) 

1 的因數：1 
4 的因數：1、2、4 
1 和 4的公因數只有 1，所以
1和 4互質。 
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基本學習內容：6-S-3 認識比例尺。 

 

 

六年甲班教室的圖書角長 6 公尺、寬 4 公尺。 

下圖是圖書角的平面縮圖。 

 

 

 

上面圖書角平面縮圖是實際圖書角的幾分之一倍縮圖？ 

 

 

縮圖的長是 12 公分 

實際長是 6公尺＝600公分 

12÷600＝
  1  

  50  
 

答：
  1  

  50  
倍 

縮圖的寬是 8 公分 

實際寬是 4 公尺＝400 公分 

8÷400＝
  1  

  50  
 

答：
  1  

  50  
倍 



像這樣縮圖長度是實際長度的
  1  

  50  
倍，可以說

  1  

  50  
是這張縮圖的比

例尺。縮圖上 1 公分，實際長度是 50 公分(0.5 公尺)。 

比例尺
  1  

  50  
也可以用 1：50、 或 表示。 

 

下面的比例尺表示什麼意思？ 

                      

 

 

 

 

 

 

 
 

便利超商到學校的實際距離是 900 公尺，在地圖上長 3 公分， 

這幅地圖的比例尺用比要怎麼表示？ 

 
 
 
   900 公尺＝90000 公分 

   3：90000＝1：30000 

                         答：1：30000 

 
 
 
雪山隧道長 12.9公里，在比例尺 1：500000的地圖上長度是幾公分？ 

 
 
 
  12.9 公里＝1290000 公分 

   1：500000＝□：1290000 

    □＝1290000÷500000 

      ＝2.58 

                         答：2.58 公分 

 
 
 
 

長度量起來是 2公分，表示縮圖上 2公分

是實際長 4公尺。縮圖上 1公分，實際長

2公尺(200 公分)。所以比例尺是 1：200。 



 

 

 
1.一條實際長 2 公里的道路，畫在平面圖上的長度是 4 公分，這張平

面圖的比例尺用比要怎麼表示？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.甲乙兩地實際距離是 6 公里，在比例尺 1：200000 的地圖上長度

是幾公分？ 
                                      



在一個比例尺 1：200 的地圖上，量出兩點間的距離是 6 公分，實際

長度是幾公尺？ 

 

          200×6＝1200             1：200＝6：□ 

         1200 公分＝12 公尺        □＝200×6 

            答：12 公尺              ＝1200      

                                    1200 公分＝12 公尺 

                                           答：12 公尺 

 

在一個比例尺 的地圖上，量出兩點間的距離是 12

公分，實際長度是幾公尺？ 

 
        90m＝9000cm               90m＝9000cm 

       3：9000＝1：3000          3：9000＝12：□ 

       3000×12＝36000           □＝9000×(12÷3)  

       36000cm＝360m             ＝36000 

        答：360 公尺                36000cm＝360m 

                                       答：360 公尺 

 

 
1.在一個比例尺 1：4000 的地圖上，量出兩點間的距離是 5 公分，

實際長度是幾公里？ 

 
 

 

 

 

 

2.在一個比例尺 的地圖上，量出兩點間的距離是 8 公分，

實際長度是幾公尺？ 
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基本學習內容：6-N-1-4 以短除法找出兩數的最大公因數與最小公倍數。 

 

找出 12和 18 的最大公因數 

用短除法將 12和 18 記成質因數分解的算式。 

    

 

    

      12 和 18 最大公因數是 2×3，「2×3」是 12 和 18 的質因數分解

算式中，共同質因數的乘積。 

我們也可以用短除法找出 12和 18 共同質因數的乘積！ 

 

利用短除法找出 30 和 42 的最大公因數。 

 

12 的因數有 1、2、3、2×2、2×3、2×2×3 

18 的因數有 1、2、3、2×3、3×3、2×3×3 

12 和 18 最大公因數是：2×3 



 

 

 

用短除法找出下列兩數的最大公因數。 

(1) 36 和 32                  (2)  12 和 20 

     36   32                       12   20  

 

 

 

 

36 和 32 的最大公因數是：        12 和 20 的最大公因數是：      

(3) 16 和 18                  (4)  28 和 56 

     16   18                       28   56  

 

 

 

 

16 和 18 的最大公因數是：        28 和 56 的最大公因數是：       

(5) 22 和 44                  (6)  25 和 35 

     22   44                       25   35  

 

 

 

 

22 和 44 的最大公因數是：        25 和 35 的最大公因數是：     

(7)長 56 公分、寬 72 公分的長方形厚紙板，要裁成大小都一樣的正

方形卡片。可以裁成的正方形卡片最大的邊長是多少公分呢？ 



找出 24和 36 的最小公倍數。 

      用短除法將 24 和 36 記成質因數分解的算式。 

 

  

    

 

 24 和 36 的最小公倍數是 72，在 24 和 36 的質因數分解中，       

除了共同的質因數乘積 2×2×3 以外，24 還有一個 2；36 還有 1

個 3，把(           )和(        )相乘，就是 24 和 36 的

最小公倍數。 

 

 

 

24 的倍數有 、  ×2、  ×3、   

 ×4、  ×5、…… 

36 的倍數有 、  ×2、  ×3、 

 ×4、  ×5、…… 

24 和 36 最小公倍數是：   

其中 2×2×3 是 24 和 36 共同質因數的乘積 



 

找出 60 和 42 的最小公倍數 

      用短除法將 60 和 42 記成因數分解的算式。 

 

 

  
    

 

60 和 42 的最小公倍數是 420，在 60 和 42 的因數分解中，       

除了共同的質因數乘積 以外，60還有一個 10；42 還有 1

個 7，把( )和( )相乘，就是 60 和 42 的最小公倍數

。 

 

60 的倍數有 、  ×2、  ×3、   

 ×4、  ×5、…… 

42 的倍數有 、  ×2、  ×3、 

 ×4、  ×5、…… 

60 和 42 的最小公倍數是：  ＝420 

其中 2×3 是 60 和 42 共同質因數的乘積 



 

 

 

 

＊用短除法找出兩數的最小公倍數： 

(1) 16 和 18 的最小公倍數是(  )  (2) 15 和 25 的最小公倍數是(  ) 

      16    18                        15    25 

 

 (3) 12 和 14 的最小公倍數是(  ) (4) 30 和 48 的最小公倍數是(  ) 

 

 

 (5)曉華用長 24 公分、寬 32 公分的長方形紙片拼接排出一個大正方

形。這個正方形的邊長最短是幾公分？ 
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基本學習內容: 6-N-1-10 以併式的記法記錄與解決分數的兩步驟問題。 

 

1 瓶果汁 750 毫升，1 杯果汁是 1 瓶果汁的
2 

3 
，妹妹喝了

2 

5 
杯果汁， 

妹妹喝了幾毫升的果汁? 

 

想一想:1 瓶果汁 750 毫升，1 杯果汁是 1 瓶果汁的
 2 
 3 
，1 杯果汁是幾毫

升呢? 

750×
 2 
 3 
＝500  

                                 答:500 毫升  

想一想:1 杯果汁 500 毫升，妹妹喝了
 2 
 5 
杯，妹妹喝了幾毫升的果汁？  

            500× 
 2 
 5 

 =200 

                                 答:妹妹喝了 200 毫升 

想一想:1 瓶果汁 750 毫升，1 杯果汁是 1 瓶果汁的
 2 

 3 
，妹妹喝了

 2 

 5 
杯果

汁，妹妹喝了幾毫升的果汁? 用兩個算式把做法記下來。 

 

 

 

             (1)先算: 750×
 2 
 3 
＝500………1杯果汁是幾毫升？ 

             (2)再算: 500×
 2 
 5 

=200………..妹妹喝了幾毫升？ 

                                答:妹妹喝了 200 毫升。 

 

 

 

回到原問題，想一想，要先算什麼?再算什麼呢? 



2 

 

 

1 瓶果汁 750 毫升，1 杯果汁是 1 瓶果汁的
 2 

 3 
，妹妹喝了

 2 

 5 
杯果汁， 

妹妹喝了幾毫升的果汁? 用一個算式把做法記下來。 

 

  

 

 

                                答:妹妹喝了 200 毫升。 

 

 

 

 

 

 

一捆繩子長 22
 1 

 2 
公尺，妹妹用去了 1

 1 

 6 
公尺後，姐姐把剩下的繩子

剪成 16 段等長的小繩子，每段小繩子長幾公尺?  

 

  

    

  

 

  

 

 

 

以後看到問題，可以先用一個併式把做法記下來，再

算出答案。 

 



3 

 

  

1. 王奶奶有一塊 6 公畝的地，其中的
 3 
 5 
為果園，果園的

 1 
 4 
種梨子，

請問梨子園有幾公畝? 用兩個算式把做法記下來，再記成一個併

式。 

先算:                            

再算:                            

併式:                            

                   

2. 1 桶花生油 12 公升，如果每天用量一樣，用了 8 天後，還剩下
 4 
 5 

公升，每天用幾公升的花生油呢? 用兩個算式把做法記下來，再

記成一個併式。 

先算:                            

再算:                            

併式:                             

 

3. 1 盒餅乾有 32 塊，姐姐吃了
 3 
 8 
盒，妹妹吃的餅乾是姊姊的

 1 
 4 
，

妹妹吃幾塊餅乾?  
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基本學習內容：6-N-2-3 運用圓面積公式，計算與解決面積測量問題。。 

 

想想看，要怎樣算圓形的面積。 

把半徑 10 公分的圓分成 8 等分後，再排成下面的甲圖。 

 

說說看，甲圖中，圓的半徑在哪裡？ 

        圓周長在哪裡？ 

        圓周長的一半在哪裡？ 

 

 

 

把半徑 10 公分的圓分成 20 等分後，再排成下面的乙圖。 

 
 

把半徑 10 公分的圓分成 40 等分後，再排成下面的丙圖。 

 

說說看，甲圖、乙圖和丙圖，哪一個最接近長方形？ 

 

 

 

甲圖中，圓的半徑是左右兩邊的黑色線段，紅色、

綠色的線合起來是圓周長，紅色線和綠色線都是圓

周長的一半。 

丙圖最接近長方形。 



2 

 

一個圓分成越多等分時，拼湊而成的圖形，形狀就越

接近長方形。 

這個長方形的面積和圓面積大約一樣大嗎？ 

 

 

 

  

 

這個長方形的面積大約是幾平方公分？ 

        長方形的面積＝長×寬＝圓周長的一半×半徑 

        圓周長＝直徑×3.14 

        圓周長的一半＝半徑×3.14 

        長方形的面積＝10×3.14×10＝314 

                  答：314 平方公分。 

       圓面積的計算可以 來計算。 

 
一個半徑 6 公尺的圓形池塘，面積大約是幾平方公分？ 

  

     6×6×3.14＝113.04              

                                      答：113.04 平方公分 

 
 

一個直徑 10 公分的圓形圖卡，面積大約是幾平方公分？ 

 

     10÷2＝5 

    5×5×3.14＝78.5              

                                      答：78.5 平方公分 
  

這個長方形是由圓形切割拼湊而

成的，所以面積大約一樣大。 

我發現這個長方形的長和圓周

長的一半大約一樣長；寬和圓的

半徑一樣長。 
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一個圓形許願池，圓周長 50.24 公尺，面積大約是幾平方公分？  

     50.24÷3.14＝16 

     16÷2＝8 

     8×8×3.14＝200.96              

                                       答：200.96 平方公分 
 
 
如圖，塗色部分的面積大約是多少平方公分？ 

        10    10     
 

10 
 
 

10 
 

單位：公分  

 

10＋10＝20 

20×20＝400 

10×10×3.14＝314 

400－314＝86 

                                         答：86 平方公分 

 

1.一個半徑 18 公尺的圓形水     2.一個直徑 100 公尺的圓形游泳 

 池，面積大約是幾平方公尺？     池，面積大約是幾平方公尺？ 

3.求出下圖的圓面積：           4.一個圓形許願池，圓周長 157  

                                公尺，面積大約是幾平方公尺？ 
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基本學習內容：6-D-1 整理生活中資料，換算成百分率，並繪製圓形百分圖 
 

 

 

下面是窯烤披薩店上個星期各種口味銷售情形統計表。 

口味 海鮮 夏威夷 燻雞 
海陸 

總匯 

什錦 

蔬菜 
合計 

數量(個) 63 18 36 54 9 180 

百分率      100％ 

    請算出各種口味銷售數量占全部銷售量的百分率。 

 

 

 

我們可以把上面的統計表用下面的圓形百分圖來表示。 

 

海    鮮：63÷180＝0.35＝35％ 

夏 威 夷：18÷180＝0.1 ＝10％ 

燻    雞：36÷180＝0.2 ＝20％ 

海陸總匯：54÷180＝0.3 ＝30％ 

什錦蔬菜： 9÷180＝0.05＝5％ 

圓形百分圖是把一個圓的圓周等分

成 100 份，每一小格是 1％，整個

圓表示全部，也就是 100％。 

海鮮口味的披薩占全部的 35%，在

圓形百分圖中用 35小格來表示。圓

形圖中燻雞口味有 20 小格代表它

占全部的 20%。透過圓形百分圖可

以讓我們清楚看到各種口味的銷售

量占全部銷售量的百分之多少。 



 
 
 
 
1.下表是幸福國小六年級學生上學方式，請你算出百分率。 

上學方式 走路 機車 汽車 腳踏車 合計 

人數(人) 100 132 128 40 400 

百分率      

請你根據上面所算出的百分率，繪製圓形百分圖。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.下表是 120 個學生參加課後社團的人數統計，請算出各課後社團占

總人數的百分率，填入空格中，並繪製圓形百分圖。 

上學方式 魔術社 籃球社 書法社 
烏克麗

麗社 
合計 

人數(人) 30 24 10 36 120 

百分率      
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基本學習內容:6-N-2-1 認識速度的意義，及其普遍單位（時速、分速、秒速）， 

並進行速度單位的換算及解決速度的問題。 

 

 

 

◎爸爸開車外出旅遊,平均 1小時開車 60 公里,可以說時速 60 公里, 

也可以將時速記成「60公里：1小時」或「60 公里/時」。 

 

 

 

◎姊姊跑步健身,平均 1分鐘跑步 200 公尺, 可以說分速 200 公尺, 

也可以將分速記成「200 公尺：1分鐘」或「200 公尺/分」。 

 

 

 

◎媽媽繞公園散步,平均 1秒鐘走 2公尺,可以說秒速 2公尺, 

也可以將秒速記成「2公尺：1秒鐘」或「2公尺/秒」。 

 

爸爸開車速度是 120 公里/小時,可以換算成多少公里/分鐘? 
     

    120 公里/小時     時速 120 公里     120 公里：1小時 

                       

1 小時＝60 分鐘 

    120 公里：1小時     120 公里：60 分鐘       2 公里：1分鐘 

 

    2 公里：1分鐘        分速 2公里       2 公里/分鐘 

 

          答:2 公里/分鐘 

 

 

媽媽散步平均速度是 100 公尺/分鐘, 可以換算成多少公里/小時? 
 

100 公尺/分鐘     分速 100 公尺      100 公尺：1 分鐘 

 

1 小時＝60 分鐘；1公里＝1000 公尺 

100 公尺：1分鐘       6000 公尺：60 分鐘        6 公里：1小時 

6 公里：1小時       時速 6公里       6 公里/小時 

 

    答:6 公里/小時 

什麼是「時速」 

什麼是「分速」 

什麼是「秒速」 



 

 

 

 

甲走路的速度是150公尺/分,乙走路的速度160公尺/分,誰走的速度

比較快? 

 

  150 公尺/分    表示每 1分鐘走 150 公尺 

  160 公尺/分    表示每 1分鐘走 160 公尺 

 

 

 

 

 

150 公尺＜160 公尺,乙走的距離比較遠,所以乙的速度比較快 

 

 

小明家到學校的距離是 400 公尺,小玉家到學校的距離是 280 公尺， 

小明走到學校花了 5分鐘，小玉走到學校花了 4分鐘，誰走的速度比 

較快? 

   

小明 5分鐘走了 400 公尺,400÷5＝80，小明每分鐘走 80 公尺。 

 

  小玉 4分鐘走了 280 公尺,280÷4＝70，小玉每分鐘走 70公尺。 

  

 

 

 

80 公尺＞70 公尺，小明走的距離比較遠,所以小明的速度比較快 

 

運動會 200 公尺賽跑,甲跑 36 秒抵達終點,乙跑 29 秒抵達終點,誰跑 

的必較快? 

      

 

 

      29 秒＜36 秒,乙花的時間比較少,所以乙跑得比較快 

 

 

 

 

同樣距離,時間花得越少,越快抵達終點,跑得越快! 
 

比快慢 

同樣時間,距離走得越遠,速度越快! 
 

同樣時間,距離走得越遠,速度越快! 
 



公園步道一圈800公尺，甲跑一圈要花3分鐘，乙跑一圈要花190秒， 

誰的速度比較快？ 

 

 

 

1 分鐘＝60 秒，3分鐘＝180 秒 
 

180 秒＜190 秒，所以甲的速度比較快。 
 

 

 

 
 

 

 

 

(1)哥哥騎車速度是 60 公里/小時,可以換算成多少公里/分鐘? 

 

 

 

 

(2)奶奶散步平均速度是 30 公尺/分鐘, 可以換算成多少公尺/小時? 

 

 

 

 

(3)小芬家到圖書館的距離是 240公尺,小華家到圖書館的距離是 160

公尺,小芬走到圖書館花了 6分鐘,小華走到圖書館花了 4分鐘,誰走

的速度比較快? 

 

 

 

 

 

(4)自行車道全長 12 公里,爸爸騎了 106 分鐘騎完,哥哥騎了 1.8 小時騎

完,誰騎得比較快? 

 
 

 

 

同樣距離,時間花得越少,越快抵達終點,速度越快! 
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基本學習內容: 6-N-1-1 舉例說明質數與合數的意義。 

 

請寫出 1到 10 各數的因數。 

1 的因數有 1。 

2 的因數有 1、2。 

3 的因數有 1、3。 

4 的因數有 1、2、4。 

5 的因數有 1、5。 

6 的因數有 1、2、3、6。 

7 的因數有 1、7。 

8 的因數有 1、2、4、8。 

9 的因數有 1、3、9。 

10 的因數有 1、2、5、10。 

 

像上述所列的正整數 2、3、5、7，除了 1和自己之外，沒有其他的

因數，這樣的正整數我們稱為「質數」。 

而 4、6、8、9、10，除了 1和自己之外，還有其他的因數，這樣的

正整數我們稱為「合數」。 

其中，1只有一個因數，我們說它既不是質數，也不是合數。 

 

判別 17 是質數，還是合數？ 

 

答： 17 的因數只有 1、17，所以 17 是質數。 

 

判別 27 是質數，還是合數？ 

 

答： 27 的因數有 1、3、9、27，所以 27 是合數。 

 

 

 

 

1. 判別下列正整數是否為質數，若為質數，請把它圈起來。 

(1) 21  (2) 23   (3) 37   (4) 49 

2. 請將 20 以內的質數列出來。 
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基本學習內容：6-S-5 理解圓周長的公式。 

 

  拿出附件一的圖卡，把甲、乙、丙三個圓剪下來，量一量各

園的直徑和圓周長，記錄在下面的表格中。 
          圖卡 

項目 
甲圓 乙圓 丙圓 

直徑(公分)    

圓周長(公分)    

 

下表示小明量完之後的紀錄： 

          圖卡 

項目 
甲圓 乙圓 丙圓 

直徑(公分) 8 5 10 

圓周長(公分) 25.1 15.7 31.4 

甲圓的圓周長大約是直徑的幾倍?用四捨五入法求商到小數第二位。 

   25.1÷8＝3.137…≒3.14 

                        答：3.14 倍 

乙圓的圓周長大約是直徑的幾倍?  

   15.7÷5＝3.14 

                        答：3.14 倍 

丙圓的圓周長大約是直徑的幾倍?  

  31.4÷10＝3.14 

                        答：大約 3.14 倍 

說說看，圓周長和直徑有什麼關係？ 

 

 

這三個圓的圓周長大約是直徑的 3.14 倍。 

每一個圓的圓周長除以它的直徑都大約是 3.14，所以約

定圓周長除以直徑稱為圓周率。為了計算方便，通常數

學上用 3.14 表示圓周率。 
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  一個直徑長 10 公分的圓，圓周長大約是多少公分？ 
 

  

 

 

      

            

            

            10×3.14＝31.4        答：31.4 公分 

 

 一個半徑長 3公分的圓，圓周長大約是多少公分？  

  

           圓周長＝直徑×3.14 

＝(半徑×2)×3.14 

                 ＝(3×2)×3.14 

                 ＝6×3.14 

                 ＝18.84（公分） 

 
             答：圓周長是 18.84 公分。 

 

 有一個圓的圓周長 15.7 公分的圓，它的直徑是多少公分？ 

           

            
           直徑＝圓周長÷3.14 

               ＝15.7÷3.14  

               ＝5  

 

            答：直徑是 5公分。 

 

 

圓周長和直徑之間有什麼關係呢？ 

圓周長除以直徑稱為圓周率。所以直徑乘以

圓周率是圓周長。 
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算算看： 

（1）直徑 6 公分的圓，它的圓周長是多少公分？ 
 
 
 
 
 
 
 
 

（2）半徑 4 公分的圓，它的圓周長是多少公分？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（3）圓周長 25.12 公分的圓，它的直徑是多少公分？ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（4）小智用繩子圍圓形水泥柱一圈，剛好是 94.2 公分的圓，圓形水

泥柱的半徑大約是幾公分？ 
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基本學習內容：6-A-4 從具體情境中成比例(正例、反例)的兩個量，透過列表來

認識兩量。 

下面是手工藝材料行裡緞帶長度和價錢的關係表。 

長度(公尺) 1 2 3 4 5 6 

價錢(元) 15 30 45 60 75 90 

價錢和長度的比值 15 15 15 15 15 15 

想想看，緞帶價錢和長度有什麼關係？ 

 

 

像上表，緞帶價錢和長度的比值都是 15，我們說這兩個量成正比。  

 下面是哥哥年齡和弟弟年齡的關係表。 

哥哥的年齡(歲) 6 8 10 12 14 16 

弟弟的年齡(歲) 2 4 6 8 10 12 

哥哥年齡對弟弟年

齡的比值 
3 2 

5

  3  
 

3

  2  
 

7

  5  
 

4

  3  
 

 想想看，哥哥年齡和弟弟年齡的關係是否成正比？ 

 

  

緞帶的價錢和長度的比值

都是 15 

 

緞帶的價錢＝15×緞帶長度 

哥哥年齡對的弟弟年齡的比值都不

同，所以沒有成正比。 



  

 

1.下表是紅豆的重量和價錢的關係表，請完成下表並回答問題： 

重量(公斤) 1 2 3 4 5 6 

價錢(元) 25 50 75 100 125 150 

價錢和重量的比值       

紅豆的重量和價錢的關係是否成正比？(     ) 

2.下表是正方形的邊長和面積的關係表，請完成下表並回答問題： 

邊長(公分) 1 2 3 4 5 6 

面積(平方公分) 1 4 9 16 25 36 

邊長和面積的比值       

正方形的邊長和面積的關係是否成正比？(     ) 

3.下表是正方形的邊長和周長的關係表，請完成下表並回答問題： 

邊長(公分) 1 2 3 4 5 6 

周長(公分) 4 8 12 16 20 24 

邊長和周長的比值       

正方形的邊長和周長的關係是否成正比？(     ) 
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基本學習內容：6-S-3 認識比例尺。 

 

 

六年甲班教室的圖書角長 6 公尺、寬 4 公尺。 

下圖是圖書角的平面縮圖。 

 

 

 

上面圖書角平面縮圖是實際圖書角的幾分之一倍縮圖？ 

 

 

縮圖的長是 12 公分 

實際長是 6公尺＝600公分 

12÷600＝
  1  

  50  
 

答：
  1  

  50  
倍 

縮圖的寬是 8 公分 

實際寬是 4 公尺＝400 公分 

8÷400＝
  1  

  50  
 

答：
  1  

  50  
倍 



像這樣縮圖長度是實際長度的
  1  

  50  
倍，可以說

  1  

  50  
是這張縮圖的比

例尺。縮圖上 1 公分，實際長度是 50 公分(0.5 公尺)。 

比例尺
  1  

  50  
也可以用 1：50、 或 表示。 

 

下面的比例尺表示什麼意思？ 

                      

 

 

 

 

 

 

 
 

便利超商到學校的實際距離是 900 公尺，在地圖上長 3 公分， 

這幅地圖的比例尺用比要怎麼表示？ 

 
 
 
   900 公尺＝90000 公分 

   3：90000＝1：30000 

                         答：1：30000 

 
 
 
雪山隧道長 12.9公里，在比例尺 1：500000的地圖上長度是幾公分？ 

 
 
 
  12.9 公里＝1290000 公分 

   1：500000＝□：1290000 

    □＝1290000÷500000 

      ＝2.58 

                         答：2.58 公分 

 
 
 
 

長度量起來是 2公分，表示縮圖上 2公分

是實際長 4公尺。縮圖上 1公分，實際長

2公尺(200 公分)。所以比例尺是 1：200。 



 

 

 
1.一條實際長 2 公里的道路，畫在平面圖上的長度是 4 公分，這張平

面圖的比例尺用比要怎麼表示？ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.甲乙兩地實際距離是 6 公里，在比例尺 1：200000 的地圖上長度

是幾公分？ 
                                      



在一個比例尺 1：200 的地圖上，量出兩點間的距離是 6 公分，實際

長度是幾公尺？ 

 

          200×6＝1200             1：200＝6：□ 

         1200 公分＝12 公尺        □＝200×6 

            答：12 公尺              ＝1200      

                                    1200 公分＝12 公尺 

                                           答：12 公尺 

 

在一個比例尺 的地圖上，量出兩點間的距離是 12

公分，實際長度是幾公尺？ 

 
        90m＝9000cm               90m＝9000cm 

       3：9000＝1：3000          3：9000＝12：□ 

       3000×12＝36000           □＝9000×(12÷3)  

       36000cm＝360m             ＝36000 

        答：360 公尺                36000cm＝360m 

                                       答：360 公尺 

 

 
1.在一個比例尺 1：4000 的地圖上，量出兩點間的距離是 5 公分，

實際長度是幾公里？ 

 
 

 

 

 

 

2.在一個比例尺 的地圖上，量出兩點間的距離是 8 公分，

實際長度是幾公尺？ 
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基本學習內容:6-N-2-1 認識速度的意義，及其普遍單位（時速、分速、秒速）， 

並進行速度單位的換算及解決速度的問題。 

 

 

 

◎爸爸開車外出旅遊,平均 1小時開車 60 公里,可以說時速 60 公里, 

也可以將時速記成「60公里：1小時」或「60 公里/時」。 

 

 

 

◎姊姊跑步健身,平均 1分鐘跑步 200 公尺, 可以說分速 200 公尺, 

也可以將分速記成「200 公尺：1分鐘」或「200 公尺/分」。 

 

 

 

◎媽媽繞公園散步,平均 1秒鐘走 2公尺,可以說秒速 2公尺, 

也可以將秒速記成「2公尺：1秒鐘」或「2公尺/秒」。 

 

爸爸開車速度是 120 公里/小時,可以換算成多少公里/分鐘? 
     

    120 公里/小時     時速 120 公里     120 公里：1小時 

                       

1 小時＝60 分鐘 

    120 公里：1小時     120 公里：60 分鐘       2 公里：1分鐘 

 

    2 公里：1分鐘        分速 2公里       2 公里/分鐘 

 

          答:2 公里/分鐘 

 

 

媽媽散步平均速度是 100 公尺/分鐘, 可以換算成多少公里/小時? 
 

100 公尺/分鐘     分速 100 公尺      100 公尺：1 分鐘 

 

1 小時＝60 分鐘；1公里＝1000 公尺 

100 公尺：1分鐘       6000 公尺：60 分鐘        6 公里：1小時 

6 公里：1小時       時速 6公里       6 公里/小時 

 

    答:6 公里/小時 

什麼是「時速」 

什麼是「分速」 

什麼是「秒速」 



 

 

 

 

甲走路的速度是150公尺/分,乙走路的速度160公尺/分,誰走的速度

比較快? 

 

  150 公尺/分    表示每 1分鐘走 150 公尺 

  160 公尺/分    表示每 1分鐘走 160 公尺 

 

 

 

 

 

150 公尺＜160 公尺,乙走的距離比較遠,所以乙的速度比較快 

 

 

小明家到學校的距離是 400 公尺,小玉家到學校的距離是 280 公尺， 

小明走到學校花了 5分鐘，小玉走到學校花了 4分鐘，誰走的速度比 

較快? 

   

小明 5分鐘走了 400 公尺,400÷5＝80，小明每分鐘走 80 公尺。 

 

  小玉 4分鐘走了 280 公尺,280÷4＝70，小玉每分鐘走 70公尺。 

  

 

 

 

80 公尺＞70 公尺，小明走的距離比較遠,所以小明的速度比較快 

 

運動會 200 公尺賽跑,甲跑 36 秒抵達終點,乙跑 29 秒抵達終點,誰跑 

的必較快? 

      

 

 

      29 秒＜36 秒,乙花的時間比較少,所以乙跑得比較快 

 

 

 

 

同樣距離,時間花得越少,越快抵達終點,跑得越快! 
 

比快慢 

同樣時間,距離走得越遠,速度越快! 
 

同樣時間,距離走得越遠,速度越快! 
 



公園步道一圈800公尺，甲跑一圈要花3分鐘，乙跑一圈要花190秒， 

誰的速度比較快？ 

 

 

 

1 分鐘＝60 秒，3分鐘＝180 秒 
 

180 秒＜190 秒，所以甲的速度比較快。 
 

 

 

 
 

 

 

 

(1)哥哥騎車速度是 60 公里/小時,可以換算成多少公里/分鐘? 

 

 

 

 

(2)奶奶散步平均速度是 30 公尺/分鐘, 可以換算成多少公尺/小時? 

 

 

 

 

(3)小芬家到圖書館的距離是 240公尺,小華家到圖書館的距離是 160

公尺,小芬走到圖書館花了 6分鐘,小華走到圖書館花了 4分鐘,誰走

的速度比較快? 

 

 

 

 

 

(4)自行車道全長 12 公里,爸爸騎了 106 分鐘騎完,哥哥騎了 1.8 小時騎

完,誰騎得比較快? 

 
 

 

 

同樣距離,時間花得越少,越快抵達終點,速度越快! 
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基本學習內容:6-N-2-4運用簡單直立柱體(長方體、正方體與圓柱)的體積公式，

計算與解決體積測量問題。 

 

如下圖，有一個底面積是 8平方公分,高是 3公分的四角柱,求此四角 

柱的體積是多少立方公分? 

 

 

 

 

 

 

 

由圖看出，這個四角柱就是長方體 
長方體體積＝長 × 寬 × 高 = (長 × 寬) × 高 =底面積 × 高 

所以四角柱體積可以看成「底面積 × 高」 

 

 

 

四角柱的體積: 8 × 3 = 24 

                答: 24 立方公分  

 

底面積是 12 平方公分,高是 6公分的四角柱,求此四角柱的體積是多

少立方公分?  

 

 

 

 

  

 

 

四角柱體積 ＝ 底面積 × 高 

 

12 × 6 ＝ 72(立方公分) 

 

                   答：四角柱的體積是 72立方公分 

 

四角柱的體積 = 底面積 × 高 

6公分 

3公分 



右圖是底面積12平方公分,高8公分的三角柱,體積是多少立方公分? 

三角柱的體積＝底面積 × 高 

12 × 8 ＝ 96(立方公分) 

 答: 三角柱的體積是 96立方公分 

右圖是一個圓柱體,底面是直徑 10 公分的圓,高是 20 公分,求圓柱體

的體積是多少立方公分? 

圓柱體體積 ＝ 底面積 × 高 

圓柱體底面積半徑＝10 ÷ 2 = 5 

圓柱體底面積 ＝ 半徑×半徑×3.14 

＝5 × 5 × 3.14 

＝78.5(平方公分) 

 圓柱體體積 ＝ 底面積×高 

＝78.5 × 10  

= 785(立方公分) 

 答: 圓柱體的體積是 96立方公分 

所有柱體的體積都可以用 

底面積 × 高算出答案。



(一)兩個長方體，底面積都是 25平方公分，高分別是 25公分和 15

公分，這兩個長方體的體積和是多少立方公分? 

(二)右圖是一個底面為直角三角形的三角柱,求此 

三角柱的體積是多少立方公分? 

(三)一個底面為平行四邊形的四角柱，如果平行四邊形的面積是 10

平方公分，高是 6公分，求此四角柱的體積是多少立方公分? 

(四)下圖是高為 10 公分，底面半徑為 3公分的圓柱，求此圓柱的體 

積是多少立方公分? 

單位：公分 
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基本學習內容：6-S-1 由三角形內角和為 180 度，推知四邊形之內角和為 360 度。 

 

三角形的內角和是幾度？ 

 

 

量量看，下面這個四邊形的內角和是幾度？還有其他方法嗎？ 

 

                           101°＋65°＋142°＋52°＝360° 

                                 答：360° 

我們可以在四邊形中畫出一條對角線，把四邊形分成 2 個三角形。 

                       ⇒ 

四邊形的內角和＝(∠1＋∠2＋∠3)＋(∠4＋∠5＋∠6) 

              ＝180°＋180°＝360° 

 

 

我們在四邊形內任意畫一個點，再畫線把這個點連到四邊形的四個角，

這時，四邊形內就有 4 個三角形。 

 四邊形的內角和＝4 個三角形的內角和－ 

(∠1＋∠2＋∠3＋∠4) 

  四邊形的內角和＝180°×4－360° 

                ＝720°－360°＝360° 

∠1＋∠2＋∠3＋∠4

是周角，是 360° 

三角形的內角和是 180 度。 

四邊形可以分成 2個三角形。 

一個三角形的內角和是 180°，所以四邊形的內角和是 180°×2＝360° 



請算出下面四邊形內∠1 的角度？ 

 

360°－(117°＋90°＋100°)＝53°  

    答：53° 

 

量量看，下面這個五邊形的內角和是幾度？還有其他方法嗎？ 

 

⇒ 

 

方法一：我們可以在五邊形中以其中一個頂點為端點，畫出兩條對角

線，把五邊形分成 3 個三角形。 

五邊形的內角和 

＝(∠1＋∠2＋∠3)＋(∠4＋∠5＋∠6)＋(∠7＋∠8＋∠9) 

 ＝180°＋180°＋180°＝540° 

 

 

方法二：我們在五邊形內任意畫一個點，再畫線把這個點連到五邊形

的五個角，這時，五邊形內就有五個三角形。 

 

五邊形的內角和 

＝五個三角形的內角和－ (∠1＋∠2＋∠3＋∠4＋∠5) 

＝180°×5－360° 

＝900°－360°＝540° 

 

四邊形的內角和是 360° 

直角是 90° 

五邊形可以分成三個三角形，一個三角形的內角和是 180°，所以五邊

形的內角和是 180°×3＝540° 

∠1＋∠2＋∠3＋∠4＋∠5

是周角，是 360° 



 

 

1.下面四邊形的內角和各是幾度？ 

(1)                   (2)                 (3) 

2.算出下列各圖中∠1、∠2、∠3 的角度。 

(1)                       (2)                 (3)   
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